

党的二十大报告提出,实施积极应对人口老龄化国家战略,发展养老事业和养老产业,优化孤寡老人服务,推动实现全体老年人享有基本养老服务。党的二十大为社区养老事业指明了方向。

迈入新征程,长春市持续聚焦“到2035年,全国城乡实现老年友好型社区全覆盖”的工作目标,为老年群体提供多层次、高品质、专业化的养老产品与服务,全方位开展全国示范性老年友好型社区创建工作,切实增强老年人的获得感、幸福感、安全感。

近日,国家卫生健康委公布了2022年全国示范性老年友好型社区名单,长春市11家参选社区全部入选。这11家社区缘何全部上榜“国字号”示范社区?他们的为老服务有什么亮点?记者继续进行了探访。

贴心服务守护幸福晚年

——探访老年友好型社区建设的“长春模式”(三)

本报记者 吴茗 于悦 韩玉红 马贺

社会调查

长春市双阳区平湖街道黑鱼村

好产业带动好生活

长春市双阳区以鹿文化著称,但在平湖街道黑鱼村,葡萄却成为这里最具特色的产业。这个春季花香、夏季果香、秋季稻香、冬季民俗香的小村子,不仅探索出一条葡萄产业带动乡村旅游的路径,还创新建立了“五个友好”特色服务模式,用心用情打通为老服务“最后一公里”,为全村老年人打造了一个居住放心、生活温馨的友好型社区。

走进黑鱼村,优美的环境让人眼前一亮。水泥路、自来水连接到每家每户,互联网、物流快递方便快捷,老年人的居住条件提档升级,黑鱼村增加了“颜值”、提升了“气质”。打造“环境友好”的生活空间,让黑鱼村的老年人望得见山、看得见水、记得住乡愁。

黑鱼村居住人口1578人,其中60岁以上老人占常住人口的44.2%,为老服务成为社区工作的重点。针对老年人口比例较大的问题,黑鱼村不断提升“服务友好”水平,让村里的老年人老有所医。今年夏天,一场老年健康集中宣传活动在黑鱼村展开。活了大半辈子,咋洗手还要学习?医生详细讲解的“七步洗手法”,让老人们备感新鲜。什么才是健康生活方式?如何预防慢性病的发生?得了慢性病规律服用药物有多重要?实用的老年科学保健知识让村民们听得入神入心。送医疗上门服务,是黑鱼村老年人都能定期享受到的福利。黑鱼村党组织申请上级妇联及相关组织,积极联络医疗专家教授,定期为黑鱼村老年人开展义诊活动,将优质、有效、便捷的医疗资源送到老年人身边。

黑鱼村在“1+3+X”模式的引领下,营造“人文友好”氛围,扩展“活动友好”内涵。全村风清气正,尊老爱亲蔚然成风,老年人的精神生活丰富充实。穿上“红马甲”、打开微信群、走东家串西家,80岁老党员卜耕宽常常以这样的方式开始一天的生活。在黑鱼村东栗家屯的微信群里,他很活跃。

据黑鱼村党总支书记马铁义介绍,“1+3+X”模式中,“1”即在屯上建立一个党支部,“3”即由屯委会主任、综治协管员、妇女委员3人组成工作团队,“X”即由老党员、老军人、老教

师、种植大户等志愿者组成服务队伍。老人有事能随时找到组织、找到依靠,业余生活质量不断提高。1800平方米的文化广场上,常常能看到老人们茶余饭后欢乐舞蹈的身影。昔日大家习惯了唠闲嗑、打麻将,如今成群结队到广场扭秧歌、跳广场舞。秧歌队由80余位60岁左右的老人组成,每年的“乡情过大年”“葡萄采摘节”“稻米品鉴节”等文化娱乐活动中,秧歌表演成了黑鱼村一道亮丽的风景线。

黑鱼村种植葡萄已有20多年历史,村里强化“产业友好”带动,小葡萄已成为带动农民增收、农业增效、农村发展的大产业,为老年人过上幸福的晚年生活打下了坚实的经济基础。黑鱼村以打造“老有所为”为标杆,村民王大爷带领全村老人种植葡萄、酿制葡萄酒,真正做到了老有所为、老有所乐。像王大爷一样有劳动能力的老年人,也加入到葡萄产业大军中,村里免费聘请技术员传授葡萄种植技术,组织志愿者帮助老人解决生活中遇到的困难,帮助60岁以上的葡萄种植户联系旅游团来采摘葡萄、农家菜等农产品,使老年人足不出户就能把葡萄、蔬菜卖上好价钱。

公主岭市河北街道农场社区

心系桑榆晚 殷殷为老情

“我们社区可好了,不仅总搞文化活动,还经常联系志愿者过来给我们理发、义诊、开知识讲座呢!”说起社区的为老服务,公主岭市河北街道农场社区退休老人王秉德和老伴王淑琴笑容满面。老两口说,每次社区有活动都会在微信群里告诉大家。“我们这里有老年大学,辖区老人可以学习声乐、瑜伽、葫芦丝、书法、美术等10余门课程,还有各种老年舞蹈队、合唱队,我们的晚年生活丰富多彩!”

“社区的同志真好,他们主动上门,了解我的家庭情况,问我还有什么困难和心愿需要帮助实现,我说家里缺口锅。没想到,他们真的帮我实现了愿望,第二天就送来了锅碗瓢盆等厨房用品。”农场社区的独居老人刘大爷激动地竖起大拇指。

农场社区位于新风大街与岭西二路交汇处,辖区面积1.2平方公里,常住人口6013户12187人,其中60周岁以上老年人3120人。近年来,伴随着社区居民老龄化逐年增加,社区的生活服务体系配套场所也进行了规划建设与升级改造,打造“136”特色老年工作法,成立1个离退休党支部,建立3个阵地,即金碧阁文化阵地、社区居家养老休闲阵地、蓝山幸福汇综合阵地;完善6项服务内容,即医疗



长春市双阳区黑鱼村的老年人组成秧歌队,幸福过晚年。

服务、心理法律咨询服务、文体服务、互助自主服务、应急服务、解答跑腿服务,形成了“党建引领、多元融合、服务升级、暖心贴心”的社区服务新模式,为打造老年友好型社区贡献力量。

“我们这里有线上线下养老服务平台,配套建设了340平方米的幸福食堂、1800余平方米的老年文体活动中心和教育文化空间,现有藏书2万余册,完全满足社区老年居民读书及阅读需求;同时配有棋牌室、康复保健室、日间照料室,更有社区卫生服务站等在建项目,全方位服务老年群体。”社区工作人员表示,为推进养老服务体系,社区打造了舒适的老年友好型生活环境,结合辖区居民居住实际,重点加强老年人住宅的无障碍设计改造工作,并开通周边便民服务,整合多元医疗服务,联合眼科医院、口腔医院、国文医院、中医院以及百合医院等开展“惠健康”项目,打造15分钟生活圈,满足老年人日常生活所需。

为了在辖区营造爱老敬老的浓厚氛围,社区设定每月25日为公益日,重点宣传并引导社区居民及公益志愿者开展多种形式的爱

老敬老活动,为辖区独居老人、残疾老人的生活提供支持和帮助;积极配合当地妇联开展“最美家庭”“最美儿媳”评选活动,打造敬老孝亲的和谐大家庭氛围。

让辖区老年人老有所为是社区为老服务的亮点与特色。为激发老年人对基层治理的参与热情,社区以党建为引领,成立由辖区老党员、老居民共同组成的6支服务队伍,即“党建先锋队”“百姓诉求倾听队”“民生问题依靠队”“空巢老人守护队”“社区公益帮扶队”“社区环境护卫队”,开展义务巡逻、政策宣传、爱心帮扶、助老育小等服务,引导社区老年人积极参与社区治理和各项服务,充分发挥他们的积极作用。在每月的居民议事会上,充分听取老年人的意见和建议,依托爱心中转站,献爱心助贫困。

在生活宜居方面,有食堂、无障碍通道、卫生室、休闲娱乐场地,让老年人老有所享、老有所乐;在医疗服务方面,建立健康档案,有免费义诊、心理疏导,为老年人晚年生活带来精神慰藉;在科技助老方面,利用微信群为老年人提供更多的便捷服务,指导老年人使用智能手机,提醒老年人防范电信诈骗,开展微视频拍摄活动,让老年人与时俱进、焕发光彩;成立3支老年文艺团队,多次代表农场社区参加省市举办的各项文艺比赛并取得优异成绩……农场社区立足老年人的实际需求,大力提升老年人服务水平,应老人之所需、解老人之所难,创新形式开展丰富的为老活动,以高标准、强服务的态度积极应对老龄化社会,为提升辖区老年人的幸福感和归属感不懈努力。

公主岭市范家屯镇孟家村

精准发力守护幸福晚年

“我们现在住上了楼房,环境越来越好,还给我们提供这么好的服务,总有各种各样的活动,我们啥都不用操心,这真是以前想都不敢想的!”在公主岭市范家屯镇孟家村,70岁的李明富老人说起现在的幸福晚年,连连称赞。

孟家村位于范家屯镇西北方向,幅员6.83平方公里,于2018年升建为“孟家社区”,并整体搬迁至范家屯城镇域内。现有60岁以上居民468人,老年人口数量占居民总数的21%。据孟家村党支部书记兼主任王成介绍,为了让辖区内的老年人能生活得更舒适、更幸福,孟家村积极开展老年友好型社区创建工作,发挥自身优势,多措并举精准发力,不断提升养老服务水平。

“考虑到农村老年人的生活习惯和生活需求,新建的住宅楼单元门无障碍通道、入户门声控感应照明、电梯配置、社区内部道路及周边安防监控均达到了无死角覆盖。”孟家村

党建工作者张海霞介绍,“社区内全面设置了无障碍通道,在道路上设置醒目标识,确保小区内内部道路无障碍且连续,并对路面做了平整、防滑处理,主干道和重要路口都增设了照明设备,尽可能方便老年人出行。”

为丰富老年人的休闲生活,孟家村逐步完善老年人娱乐、活动、运动健身场所,打造老年文化大院、老年活动中心、老年图书室,并在社区活动中心配置乒乓球场地,在室外活动广场设置棋台、凉亭、休息座椅等设施,考虑到有些老年人喜欢扭秧歌、跳广场舞,村里还配备了音响、手鼓、唢呐等,一应俱全。

“我们还有老年人公益食堂,三顿饭免费吃,两菜一汤很丰盛,比自己家做的还好吃。”今年61岁的谭久江对于村里提供的各项服务十分满意,“这几年村里建设得越来越好,我们休闲活动、健身、唠嗑都有地方,有啥需求村里都能给满足。还有很多志愿者,生活中遇到问题他们都帮忙解决。大家都说在这里能多活几年,生活水平非常高,一点儿不比城里差。”

居住环境安全整洁、出行设施完善便捷、社区服务便利可及、孝亲敬老氛围浓厚……现如今,孟家村大步迈向城市化,不仅环境整洁优美,社区基础设施配置超过全省县级城市居民住宅标准。随着基础设施不断完善、优化,孟家村开始围绕老年人最为关心的医疗健康方面精准发力。

全村60岁以上老人均已建立健康档案,家庭医生签约率达到100%,提供上门服务、安宁疗护服务、老年人健康教育服务,并定期免费体检……张海霞介绍:“村医会定期入户或电话回访失能、特殊困难的老年人,村卫生室还会每季度邀请各大医院专家进行线上视频会诊,还设立了社区老年人心理服务中心,由村里治保主任和村医提供心理疏导和医疗保健方面的服务。”

为加强老年人服务工作,孟家村建立老年人动态管理电子名册,进行数据监控,及时提示和帮助老年人完成社保、医保、新农合的缴费工作,实现了老年人“零跑腿”。

“村里的食堂、活动中心、图书室、便利店等场所和设施都集中在100米的范围内,基本能满足所有的日常生活需求。”王成表示,“我们还积极倡导老年人参与村务管理,发挥他们德高望重的带头作用。弘扬爱老、敬老、敬老的优良风气,在做好各项老年服务的同时也助推全村精神文明建设,全力打造新时代的新农村。”

(本版图片均为资料图片)



公主岭市孟家村为村民举办高血压防治知识讲座。



公主岭市农场社区创新形式开展丰富的敬老活动,以高标准、强服务的态度积极应对老龄化社会,为提升辖区老年人的幸福感和归属感而努力。



公主岭市孟家村辅警正在为辖区老人进行反电信诈骗宣传。



在公主岭市农场社区,惠健康服务满足老年人生活需求。



疑惑我来解,烦恼我来排。深度挖掘新闻细节,全面剖析事实真相,为您澄清谬误。扫一扫,加入我们,私信我们,共同关注身边的社会热点问题。